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Рассмотрены особенности взаимосвязи задач уголовно-процессуальной 
и уголовно-исполнительной политики Украины в контексте государственной 
правовой политики в сфере борьбы с преступностью.  

The features of intercommunication of tasks of criminal procedure and crimi-
nally-executive politics of Ukraine in the context of state legal policy in the field of 
fight against criminality are considered. 
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ЗМІСТ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ПІДГОТОВКИ  
КАДРІВ ОВС УКРАЇНИ 

Обґрунтовано необхідність зміни державної політики у сфері підготов-
ки кадрів ОВС України із внесенням до її змісту запропонованого автором ком-
плексу соціально-економічних пріоритетів. 

Підготовка кадрів ОВС сприяє забезпеченню правопорядку в 
державі, адже захист держави та громадян є одним із пріоритет-
них напрямів діяльності міліцейських структур [1]. Крім цього, під-
готовка кадрів ОВС є одним із напрямів державної політики у цій 
сфері та діяльності відповідних суб’єктів владних повноважень. 
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Враховуючи таку важливість даного виду діяльності, обґрунто-
вано буде стверджувати, що належна підготовка кадрів ОВС не 
може відбуватись без ґрунтовного розуміння державної політики в 
даній сфері, оновлення її позицій з урахуванням сучасних вимог 
суспільства. 

Дослідження змісту державної політики у сфері підготовки кад-
рів ОВС України актуальне тим, що саме зараз відбувається акти-
вне реформування ОВС та МВС України в цілому [2]. А без науко-
вого супроводження цей процес буде приречений на невдачу. У 
такому разі, вважаємо, актуальним є дослідження сучасного змісту 
державної політики у сфері підготовки кадрів органів внутрішніх 
справ України.  

Актуальність обраної теми зумовлена також тим, що сучасний 
зміст державної політики у сфері підготовки кадрів органів внут-
рішніх справ України досі не був предметом фундаментальних на-
укових досліджень серед вітчизняних учених. Існуючі наукові пра-
ці охоплюють лише окремі його аспекти (М. І. Ануфрієв, 
О. М. Бандурка, B. C. Венедиктов, І. М. Совгір та інші вчені). 

Мета публікації – дослідження змісту державної політики у сфе-
рі підготовки кадрів органів внутрішніх справ України та визна-
чення позитивних і негативних тенденцій у ньому. 

На межі XX–XXI ст. підготовка кадрів ОВС України набула ста-
тусу державної політики, здійснюваної у формі системи організа-
ційно-правових, фінансово-економічних, соціально-психологічних, 
матеріально-технічних, навчально-методичних, психолого-педаго-
гічних тощо заходів із формування у майбутніх і діючих працівни-
ків ОВС необхідних знань, навичок і вмінь, розвитку їхніх здібнос-
тей і можливостей. 

Загальна тенденція до централізованих форм державної органі-
зації вищої освіти мала як позитивні, так і негативні риси. 

У 1990-ті рр. було створено механізм планування, фінансуван-
ня, координації, контролю навчально-виховного процесу. У той же 
час «заорганізованість» управління вищою освітою призводила до 
того, що ефективність діяльності освітніх установ оцінювалася не 
за світовими освітніми стандартами, а за підсумками виконання 
навчальних планів, дотримання фінансово-штатної та інших видів 
дисципліни. 

У наш час діяльність відомчих ВНЗ1 є органічною частиною кад-
рової політики у правоохоронній сфері державного управління і 
впливає на кінцеві результати забезпечення правопорядку в державі. 

                                                           
1 Автор має на увазі виключно вищі навчальні заклади, які підпорядковані МВС 

України і не бере до уваги підготовку кадрів ОВС України Національним універси-
тетом «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» та Національним 
університетом «Одеська юридична академія», яка започаткована з 2011 р. за домов-
леністю з МВС України (докл. див.: [3]). Її не можна назвати належною для підгото-
вки кадрів, дійсно готових до роботи у складних практичних умовах, обтяжених 
стройовими вимогами, вимогами до фізичних та психологічних якостей працівників, 
готових «мужньо і рішуче, не шкодуючи своїх сил і життя, боротися зі злочинністю».  



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2011. № 4 (55)  

 

 37

Заходи щодо вдосконалення організації підготовки кадрів ОВС, 
що вживались МВС України, сприяли усуненню якісно-кількісного 
некомплекту посад у службах і підрозділах органів внутрішніх 
справ, підвищенню загальноосвітньої та правової культури пра-
цівників ОВС, а, отже, і якості їх управлінської та оперативно-
службової діяльності. 

За минулі два десятиліття у системі МВС України започаткува-
лась та інтенсивно функціонує система підготовки кадрів органів 
внутрішніх справ. Так, наприклад, питома вага працівників із ви-
щою освітою серед начальницького складу з 1997 р. до 2000 р. збі-
льшилась майже на 5 %, а юристів – на 7 %. У підрозділах ДСБЕЗ 
питома вага юристів серед начальницького складу зросла на 
13,6 %, карного розшуку – на 9,0 %, БОЗ – на 8,3 %, слідства – на 
8 % [4, с. 7]. 

Слід також зазначити, що протягом 2002–2009 рр. вищими на-
вчальними закладами МВС випущено і призначено на посади у 
практичних підрозділах кримінальної міліції понад 11 тис. молодих 
фахівців, що становить 44,5 % від загальної чисельності випускни-
ків ВНЗ МВС; збільшується кількість працівників блоку криміналь-
ної міліції, які навчаються у системі післядипломної освіти [5].  

Водночас необхідно зазначити, що поряд із позитивними здобу-
тками в роботі з кадрами наприкінці першого десятиліття XXI ст. 
почали накопичуватися досить суттєві проблеми. Серед них – не-
виправдане збільшення управлінського апарату, постійне створен-
ня нових підрозділів, які нерідко дублювали функції один одного. 
Як наслідок – суттєве зниження ефективності розв’язання завдань 
щодо зміцнення правопорядку. Вагомі недоліки виникли і в пи-
таннях добору та розстановки кадрів, а надто керівної ланки. Із 
суб’єктивних і об’єктивних причин фактично розмивалося профе-
сійне ядро, втрачалася наступність у роботі, нівелювалися напра-
цьовані позитивні службові традиції. Подоланню цих нагальних 
проблем не сприяла й система галузевої освіти, яка поступово 
втрачала свою індивідуальність, що зумовлено особливими вимо-
гами до підготовки фахівців для органів внутрішніх справ. 

Така ситуація спонукала керівництво МВС, починаючи з 
2010 р., до вжиття радикальних заходів, спрямованих на 
розв’язання наявних проблем у роботі з кадрами. Передусім, здійс-
нено суттєву роботу з упорядкування структури і штатної чисель-
ності органів внутрішніх справ. Нова організаційна побудова цен-
трального апарату Міністерства, його регіональних і транспортних 
главків і управлінь дозволила скоротити їх загальну чисельність на 
30 %. Було вжито заходів щодо перегляду, впорядкування та 
об’єднання багатьох їхніх функцій, зосередження переважно на ко-
нтрольно-управлінській та представницькій діяльності [6, с. 27–29]. 

Здійснено низку заходів, спрямованих на підвищення ефектив-
ності роботи керівної ланки органів внутрішніх справ, яка прово-
диться за двома напрямами. З одного боку, вживаються заходи 
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щодо суттєвого скорочення кількості таких посад; з іншого – здійс-
нюється цілеспрямована робота щодо заміщення їх працівниками, 
здатними на високому професійному рівні організувати діяльність 
підпорядкованих підрозділів. Триває робота з удосконалення від-
бору кадрів на службу [7]. 

Поряд із цим мають місце і негативні тенденції дотеперішньої 
політики підготовки кадрів. Без попередньої експертизи та відпо-
відного планування розпочалися зміни у структурі МВС, зокрема, 
було створено новий департамент (Департамент фінансової та еко-
номічної безпеки), функції та завдання якого невідомі до цього ча-
су та, одночасно, ліквідовано Управління моніторингу дотримання 
прав людини. При цьому робиться наголос на необхідності рішучо-
го скорочення (на 50–55 %) центрального апарату МВС без опри-
люднення чітких критеріїв та аргументації [8]. 

Тим більше, що згідно з наданими Мін’юстом роз’ясненнями з 
питань реалізації Указу Президента України від 9 грудня 2010 р. 
№ 1085/2010 «Про оптимізацію системи центральних органів ви-
конавчої влади» [9] щодо скорочення атестованих працівників ор-
ганів внутрішніх справ, повідомлено, що скорочення чисельності 
працівників органів внутрішніх справ є передчасним і можливе 
лише після внесення змін до Закону України «Про загальну струк-
туру і чисельність Міністерства внутрішніх справ України» [10; 11]. 

Щодо позитивних заходів, то необхідно відзначити роботу з 
удосконалення відбору кадрів на службу. Зокрема, запроваджено 
Єдину систему професійної орієнтації населення щодо набуття 
професій працівників органів внутрішніх справ. До роботи в мі-
ліції залучають громадян, котрі мають стійку мотивацію до право-
охоронної діяльності та психологічну готовність до пов’язаних із 
нею проблем. 

Суттєвого реформування зазнала і система підготовки фахівців 
вищої кваліфікації. Значно розширено підготовку кадрів за спеці-
альністю «Правоохоронна діяльність» як найбільш адаптованою до 
завдань міліції. З 2010 р. вступає в дію експериментальна модель 
навчання за схемою «курсант – військовослужбовець – курсант», 
що дозволить курсантам не лише набути практичного і життєвого 
досвіду під час виконання правоохоронних завдань у патрульній 
службі, але й сприятиме відбору професійно орієнтованої молоді зі 
стійкою мотивацією до служби в органах внутрішніх справ. 

Якіснішому розв’язанню цих завдань сприятимуть і нові підхо-
ди до підготовки науково-педагогічних кадрів для системи МВС. 
Насамперед, такі кадри формуватимуться з практиків, здатних 
виробити в майбутнього фахівця навички та вміння, потрібні для 
розв’язання правоохоронних завдань. Докорінно змінюються ви-
моги й до змісту наукових досліджень. Відтепер усі вони матимуть 
прикладний характер і будуть спрямовані на впровадження у 
практику найефективніших способів розв’язання оперативно-
службових завдань [12]. 
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Одним із дестабілізуючих факторів реалізації кадрової політики 
в системі МВС України стала пенсійна реформа 2010–2011 рр., що 
призвела до стрімкого зростання чисельності пенсіонерів органів 
внутрішніх справ. 

У березні, квітні та на початку травня 2010 р. військово-
лікарські комісії були переповнені кандидатами на звільнення. За-
мість належної роботи працівники міліції десятками (у великих 
підрозділах – сотнями) намагалися прискорити день свого звіль-
нення. Із запізненням на місця було направлено заспокійливий 
лист «Про проведення роз’яснювальної роботи серед особового 
складу» (№ 5250/Вн від 25.03.2010) з вимогою зупинити відтік 
професіоналів. Проте час було втрачено. В цілому по Україні за 
4 місяці поточного року з органів внутрішніх справ звільнилось 
близько 4 200 працівників, з них у квітні – понад 2300 осіб 
(54,7 %). Більшість зі звільнених є працівниками віком до 40 років. 

Працівники, звільнені примусово – з одного боку, та бажаючі 
отримати більш-менш пристойну пенсію – з іншого, значно попов-
нили армію пенсіонерів ОВС, яких на початок року, згідно з лис-
том МВС України від 27 січня 2010 р. «Про стан організації соціа-
льної роботи в органах та підрозділах внутрішніх справ», 
нараховувалося понад 195 тис. осіб [8]. 

Комплекс невирішених питань соціального і правового захисту, 
житлово-побутового забезпечення працівників, недостатність ма-
теріально-технічного забезпечення органів внутрішніх справ без-
посередньо негативно впливає не тільки на боєздатність і мораль-
но-психологічну стійкість кадрів, але й на стан дисципліни й 
законності, а, в остаточному підсумку, – на кінцеві результати їх-
ньої роботи [13, с. 68]. 

В останні роки МВС України, керівниками територіальних ор-
ганів і підрозділів продовжує активно вживатись комплекс органі-
заційних і практичних заходів, спрямованих на профілактику по-
рушень законності й дисципліни серед особового складу по 
зміцненню морально-психологічної стійкості особового складу, під-
вищенню його професійної культури, компетентності й моральності. 

Незважаючи на загальне зменшення випадків грубих порушень 
дисципліни та законності в органах внутрішніх справ, у 2010 р. 
порівняно з аналогічним періодом 2009 р. на 11,9 % (з 744 до 655) 
зросла кількість порушених кримінальних справ стосовно праців-
ників ОВС, а відтак – і притягнень їх до відповідальності. Ця про-
блема також залишається досить гострою і суттєво впливає на ав-
торитет міліції. Упродовж минулого року були вчиненні злочини, за 
які притягнуто до кримінальної відповідальності понад 655 пра-
цівників ОВС. Переважну більшість кримінальних справ (508 або 
77,6%) порушено за злочини, вчинені у сфері службової діяльності, 
у тому числі: за хабарництво – 129, перевищення влади – 129, слу-
жбове підроблення – 116, зловживання владою – 108, службову 
недбалість – 26. Станом на 01.01.2011 з урахуванням залишку  
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минулих років у провадженні органів прокуратури та суду знахо-
дилось 1283 кримінальні справи, порушені відносно 1208 праців-
ників, з яких 161 – заарештовано [14]. 

Наказ МВС України від 28.01.2011 № 19 «Про оголошення рі-
шень судів щодо притягнення до кримінальної відповідальності 
колишніх працівників міліції» присвячений аналізу стану законно-
сті серед персоналу ОВС. 

У наказі констатується, що протягом 2010 р. судами були вине-
сені обвинувачувальні вироки відносно 407 колишніх працівників 
міліції, що на 19 % більше, ніж у 2009 р. (342). Найбільша кількість 
засуджених припадає на м. Київ – 30, АР Крим – 29, Одеську об-
ласть – 27, Дніпропетровську – 24, Сумську – 22, Донецьку – 21, 
Хмельницьку – 17, Запорізьку та Луганську області – по 16, Харків-
ську – 14 та Миколаївську – 13. 

Серед засуджених найбільш часто зустрічаються дільничні ін-
спектори міліції, відносно яких судами винесено 80 вироків, пра-
цівники підрозділів карного розшуку – 70, ДАІ – 42, охорони гро-
мадського порядку – 41, слідства – 29, БНОН – 22, чергових частин 
– 13, ДСБЕЗ, КМСД – по 12. Як правило, злочини вчиняли праців-
ники віком до 30 років (62,4 % усіх засуджених) та зі стажем служ-
би до 10 років (69,8 % усіх засуджених). 

Згідно з вироками судів, працівники міліції здебільшого були 
засуджені за злочини у сфері службової діяльності (299 осіб, або 
73,4 % від їх загальної кількості), у тому числі за хабарництво – 
119, перевищення влади – 73, службове підроблення – 60, зловжи-
вання владою – 39, службову недбалість – 8. Крім того, за злочини, 
пов’язані з незаконним обігом наркотиків, засуджено 20 працівни-
ків, скоєння ДТП –15, хуліганство – 11, спричинення тілесних 
ушкоджень та катування – по 8, грабежі та крадіжки – по 5, роз-
бійні напади – 4, убивства – 3. 

Через такі й подібні факти проявів негативної поведінки з боку 
працівників органів внутрішніх справ у суспільній свідомості ствер-
дилося негативне сприйняття образу працівника міліції. Так, згід-
но з даними соціологічного опитування, здійсненого на замовлення 
Лабораторії законодавчих ініціатив у межах щомісячного дослі-
дження «Омнібус» (Omnibus) компанією TNS в Україні, як і у лютому 
2011 р., схильні довіряти міліції тільки 20,8 % респондентів [15]. 

Отримані дані дозволяють стверджувати, що в наш час у масо-
вій свідомості переважають консервативно-інертні підходи до оці-
нки діяльності різних підрозділів органів внутрішніх справ. 

Із цього випливає, що екстенсивний підхід до формування кад-
рового потенціалу органів внутрішніх справ, а в цілому – до прове-
дення кадрової політики в системі МВС України повністю себе ви-
черпав і вимагає кардинальної реорганізації всієї системи 
підготовки й виховання особового складу. Більше того, адміністру-
вання в роботі з кадрами, що практикувалося довгі роки, стало не 
тільки ретроградним методом, але й об’єктивно заподіяло шкоду 
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всій кадровій політиці, що проводиться в системі МВС України. 
Необхідно рішуче відмовитися від формальних показників оці-

нки кадрової роботи, забезпечити прямий зв’язок її цілей з реаль-
ним досягненням оперативно-службових завдань, розробити нау-
ково-методичні основи організаційно-правового механізму 
реалізації головного елемента кадрової політики – організації підго-
товки кадрів. 

До змісту державної політики у сфері підготовки кадрів необ-
хідно віднести наступний комплекс соціально-економічних пріори-
тетів: єдність наукової та освітньої політики; наявність соціально-
економічних і конституційно-правових гарантій прав громадян на 
доступність вищої освіти; організація професійної підготовки кад-
рів відповідно до соціально-економічних завдань розвитку суспіль-
ства; вдосконалення організаційної структури системи підготовки 
кадрів; соціальне, правове, фінансове, матеріально-технічне тощо. 
забезпечення організації професійної підготовки кадрів.  
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женного автором комплекса социально-экономических приоритетов. 

The necessity of change of public policy is reasonable in the field of training 
of personnels of OIA of Ukraine with bringing in its essence of offered by the author 
the complex of socio-economic priorities. 

УДК 340.1 
В. В. Мурза  

ПОНЯТТЯ ТА ВИДИ ФУНКЦІЙ СУЧАСНОЇ ДЕРЖАВИ 

Уточнено сутність основних функцій сучасної держави. Розглянуто 
проблемні питання класифікації державних функцій, їх змісту, принципів типо-
логізації. 

Питання про функції держави – одне з найважливіших і, вод-
ночас, дискусійних питань у теорії держави й права, що має як 
науково-теоретичне, так і політико-практичне значення. Саме у 
функціях виявляється безпосередня сутність держави, її соціальне 
призначення. Вивчення функцій дає можливість з досить високим 
ступенем точності визначити характер діяльності держави, її пріо-
ритети на певному етапі розвитку, а також оцінити рівень її орга-
нізованості й ефективності. Особливо актуальним це питання стає 
сьогодні, коли українське суспільство перебуває в стані кардина-
льного реформування усіх сфер життя, в тому числі й державно-
правової. Зазнає значних перетворень сам зміст функцій держави, 
їх значення, правові форми й методи здійснення. Необхідність по-
стійної корекції політичного курсу на шляху розбудови України як 
правової, демократичної, соціальної держави, оптимізація діяльно-
сті державно-правових інститутів у пошуку ефективної моделі ре-
гулювання життя українського суспільства зумовлюють важливість 
і необхідність сучасного теоретичного узагальнення та певного  
переосмислення накопичених юридичною наукою поглядів щодо 
функцій сучасної держави, їх сутності, змісту та основних різно-
видів. 
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